

兒童醫院衛教師新上任

兒童醫院 衛教師 張晏殷

「叮咚！叮咚！」、「有掛126診的小朋友嗎？」、「哇！我不要看醫生啦！」、「媽媽我不要打針！」、「不要、不要、不~要啦」，這是我工作的環境，每當看診時間一到，看診的燈號聲、小朋友的乞求聲，或是決心奮戰的小勇士、爸爸媽媽拖著小孩的畫面，這樣的景象只有在兒科的診區才有，相當有趣又熱鬧。

「小姐，我的小孩都長不大，要吃什麼比較好。」、「小姐，我的小孩上課不專心，要怎麼辦，要來看醫生嗎？」、「小姐，我是新手媽媽，副食品要怎麼吃？」、「小姐，我小孩要做心導管，那是什麼，會不會有危險？」……。每天都有絡繹不絕的電話或家屬到衛教室，焦慮的詢問小孩狀況，每次遇到這樣的父母，總是會特別仔細講解，因為我知道每個小孩都是爸媽心中的小天使，只要有些差池，就會焦急的像熱鍋上螞蟻，所以看見父母豁然開朗的聲音或滿足的表情，就會讓我心中小小竊喜，利用這小小的力量幫助別人，感覺真好！

這是我投入衛教工作第三個月，期間為了消除小孩看診的恐懼、解答父母平時常見的疑惑，每個月都會舉行門診活動，例如：麥當勞叔叔的洗手趣、海綿寶寶摺氣球、還有針對父母的衛教活動等，雖然這對從未辦過活動的我，每次都戰戰兢兢，但是看見父母及小朋友熱烈的反應，再加上有些父母因為幾次的接觸，已經把我當朋友般，雖然沒有特別問題，回診時也不忘來衛教室打聲招呼，這些種種都讓我的工作增加不少樂趣及成就感，我想「作中樂」就是這樣的心情吧！





平安，又一年

中國醫藥大學附設醫院
社會工作室暨兒童醫院社工師 謝葳蕤

「祝你生日快樂～祝你生日快樂～……」不論什麼年紀，「生日」對每個人來說，都是重要的紀念日，尤其對於兒童癌症的生命小鬥士來說，更代表著他們又平安的度過一年了！但有時總會因為住院治療，而遇到生日卻得在病房度過的煩悶，因此每個月 6B 病房都會舉行慶生會，讓住院中的壽星可以感受到醫療團隊以及其他病友們的祝福，也可以藉著慶生的歡樂氣氛，帶給住院中每個生命小鬥士一些歡樂和活力。

當然慶生會不只是唱歌吃蛋糕慶祝而已，中國醫藥大學慈幼社的志工哥哥姊姊們還設計了帶動唱、趣味競賽等讓病童及家屬可以有不同於病房治療以外

的活動，而且活動道具可都是這些志工在課餘時間製作跟排練的。因為志工們的用心跟熱情，常常病童玩到不願意結束，即使是蛋糕跟糖果在前也不願意放棄遊戲，總要社工師阿姨扮演黑臉的喊著「最後一次嚕！！」、「時間剩下最後五分鐘！！」才依依不捨的結束。

這群生命小鬥士的人生旅途，比起一般孩子曲折起伏了些，卻得到更多的愛與祝福，身為兒童癌症醫療團隊的一員，希望每次的慶生會都為小鬥士們帶來更多的勇氣和祝福，更期待每個孩子未來都平安的迎接更多個生日！

